
Verbale della Riunione della “SPES” 
13.10.2017, ore 12,30 

 
 
 
 
Il giorno 13 ottobre 2017, alle ore 12,00, con modalità on-line, si sono riuniti: 
Giovanni Genovesi, Luciana Bellatalla, Piergiovanni Genovesi, Giovanni Gonzi, 
Angelo Luppi. 
Presiede Giovanni Genovesi 
Verbale di Luciana  Bellatalla. 
 

Ordine del giorno 
1. Comunicazioni  
2. Programmazione attività futura 
3. Procedure per il riconoscimento della Associazione 
4. Varie ed eventuali 
 
1. Comunicazioni 
 
- Nel sito sono stati inseriti la coperta e l’indice del n. 203 di R.P. 
- Del seminario romano, ad oggi, non si è saputo più nulla, benché Angela Ma-
gnanini abbia annunciato di voler dare istruzioni per la pubblicazione degli Atti. 
- Il presidente invita tutti i soci a inviare o a far inviare pezzi da sottoporre al re-
feraggio per la pubblicazione nella rivista e/o spigolature bibliografiche e recensio-
ni.  
 
2. Programmazione dell’attività futura 
 

Al primo posto, ben conoscendo le difficoltà, c’è da individuare i “pezzi” per il 
prossimo numero della rivista per predisporre l’indice del numero che uscirà o alla 
fine del 2017 o all’inizio del 2018. L’uscita del secondo numero è fondamentale, 
perché è quella che ci consentirà di chiedere l’attribuzione dell’ISSN e, dopo tale 
attribuzione, di aprire la procedura di accreditamento. 

Per quanto attiene al numero 6, esso conterrà il secondo capitolo del Volume di 
Rusk ed una serie di articoli. Per gli articoli, oltre Giovanni Genovesi (su Antonio 
Gramsci e l’educazione) e Luciana Bellatalla (relazione in inglese fatta a Riga sulla 
Controriforma), si dicono disponibili Angelo Luppi (sul tema della povertà) e Gio-
vanni Gonzi (su Concetto Marchesi alla Costituente). E c’è anche una recensione di 
Antonio Corsi. Si propone inoltre di chiedere contributi a Biagio Lorè e Ignazio 
Volpicelli per gli articoli e a Nella Sistoli Paoli e Franco Giuntoli per le recensioni. 
Infine, si chiede a Angelo Luppi di reperire on line un documento di rilevanza sto-
rica da inserire, come si è fatto nel numero scorso. Pertanto lo schema del numero 
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6 è: 
- Articoli 
- Giovanni Genovesi, Gramsci: considerazioni sulla scuola 
- Friedrich Schweitzer, Das Bildungserbe der Reformation und seine Bedeutung 
für heute 
-  L. Bellatalla, Controriforma e educazione: sfide  e pratiche educative nei col-
legi religiosi 
- Giovanni Gonzi, Concetto Marchesi e la scuola: interventi alla Costituente 
- Angelo Luppi, Educazione e povertà 
- Documenti: Rusk, Quintiliano 
- Documenti: eventuale documento reperito da Angelo Luppi 
- Recensioni: Luisa Piarulli, PedagogicaMente parlando: riflessioni sparse sul-
la pedagogia che (non) c'è, Padova, Logos edizioni, 2017 (Antonio Corsi) 
- Eventi 
- Spigolature bibliografiche 
 

Al secondo posto viene la programmazione dei seminari. 
Per i seminari, nell’ultima riunione, decidemmo per la Riforma protestante e i 

problemi educativi che ne conseguirono. 
Se ne ricordano qui alcune linee di massima: 
1. Il seminario sarà organizzato nello spazio di un pomeriggio (15/15,30 – 
18,30/19,00) e una mattinata (9,00 – 12,30). 
Il programma, sebbene ancora provvisorio, è così articolato: 

- Giovanni Genovesi (presidente della SPES), apertura dei lavori 
- Stefano Sodi (docente del Liceo classico Galilei di Pisa), Il conflitto tra 

cattolici ed evangelici tra storiografia ed ecumenismo 
- Franco Giuntoli (docente del Liceo Carducci di Pisa), Melantone, ovve-

ro l’incontro tra Riforma e Umanesimo 
- Marco Piccolino (Università di Ferrara), Paolo Sarpi: la scienza di un 

teologo "eretico" all'epoca della Controriforma 
- Carlo Bitossi (Università di Ferrara), La storiografia recente su Lutero 

e gli inizi della Riforma 
- Bianca Venturini (docente Liceo di Parma), La Riforma in Italia: clima 

culturale e produzione letteraria. 
- Interventi di ragazzi del liceo 

- Luciana Bellatalla, chiusura dei lavori 
Luciana Bellatalla è in contatto con la prof. Benedetta Giovetti, responsabile 

della biblioteca del liceo pisano, per definire la tempistica: comunque, viste le esi-
genze didattiche e amministrative della scuola, non si deve andare oltre la fine di 
febbraio 2018.  

Ad ogni buon conto, Luciana Bellatalla informa che prima della fine del mese 
corrente incontrerà la professoressa in questione in modo da arrivare alla fine di 
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novembre con le date definite in maniera precisa. 
Si ricorda che per il  seminario le relazioni previste non devono oltrepassare 40’ 

max. l’una e che, inoltre, in quell’occasione, dovrebbe entrare anche  un’ora per la 
riunione redazione tra le 19,00 e le 20,00. 

Luciana Bellatalla fa notare che il problema è l’orario, evidentemente incompa-
tibile con il Liceo. Si dovrà pensare ad altra sede ed altro orario. 
Si apre la discussione, che trova, in generale, un unanime accordo dei convenuti 
con quanto è stato comunicato e sulle proposte fatte. 
Il terzo punto riguarda il problema del convegno, che nel 2018 dovrebbe provvede-
re al rinnovo delle cariche. 
Era stato deciso il tema “Scienza, Politica e Educazione oggi”.  
La sede potrebbe essere Catania o Parma. È necessario, se scegliamo Catania, sol-
lecitare le decisione di Todaro che aveva dato una disponibilità di massima.  
Dalla discussione precedente è emerso l’orientamento di preferire Parma per il 
Convegno del 2018, attribuendo a Catania, se Todaro è disponibile, il seminario 
per l’autunno del 2019. 
- Su tutte le questioni per le quali è necessario consultare il Consiglio direttivo, si 
fissa una riunione on-line per il giorno 16 novembre p.v. dalle ore 11 alle ore 
18.00. 

Luciana Bellatalla informa di aver dato, d’intesa con Piergiovanni Genovesi, la 
disponibilità  ad organizzare l’incontro annuale della società internazionale per lo 
studio della manualistica scolastica (con sede ad Augsburg e presieduta da Eva 
Matthes) o a Parma o a Pisa nel 2019. Ovviamente la proposta è di convogliare su 
questa iniziativa anche la SPES, incrociando le due società. 

Su questa proposta, Angelo Luppi esprime il suo parere positivo, mentre gli altri 
non avanzano rilievi. Ciò sottintende l’apprezzamento della maggioranza. 
 
3. Procedure per il riconoscimento dell’associazione 

 
Su questo punto all’o.d.g. riferiscono Giovanni Genovesi e Giovanni Gonzi che 

sono andati insieme per due volte al Forum e dovranno ancora ritornarci per perfe-
zionare la pratica. I colleghi precisano che il Forum solidarietà è un’associazione 
no profit di Parma, che assiste gratuitamente le associazioni di promozione sociale, 
già esistenti o aspiranti, come la nostra, all’esistenza ufficiale. 

Al fondo, anche se con il 1 gennaio 2018 ci sarà una nuova legge sul terzo setto-
re, per registrarsi alla Regione Emilia-Romagna  come Associazione del terzo set-
tore, e, di conseguenza al Ministero dell’Interno (la cosa è automatica) è necessa-
rio: 

1. Fare dei ritocchi allo Statuto secondo le indicazioni che manderà l’avv. 
Alessandro Cimaglia del Forum; 

2. Sistemato lo Statuto, dobbiamo registrarlo all’Agenzia delle Entrate, 
forse anche al primo verbale costitutivo. Ci vorrano 300 euro; 
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3. Dopo si deve convocare on-line l’Assemblea dei soci per approvare le 
modifiche allo Statuto; 

4. Approvato il nuovo Statuto, lo si invia alla Regione per l’iscrizione alle 
Associazioni di promozione sociale enti del terzo settore; 

5. Ciò ci permetterà di accedere alla richiesta di finanziamenti come un 
ente pubblico; 

6. L’attività del Forum e dell’avvocato del Forum, si ribadisce, sono gra-
tuite. 

Resta il problema, se si accetta di seguire l’iter di cui sopra, di come reperire i 
300 euro. La proposta è quella di chiedere ai soci di dare un contributo straordina-
rio una tantum di 15 euro a testa, da versare insieme alla quota associativa, se non 
ancora versata. 

I convenuti si dicono d’accordo sia sul proseguire l’iter di riconoscimento sia 
sulla modalità di reperimento fondi.  
 
4. Varie e eventuali  
 

- Luciana Bellatalla avanza la proposta di varare un Premio SPES per tesi di 
dottorato ed Opera prima su temi di Storia, di Pedagogia generale e di Storia 
dell’educazione. Ovviamente, se la proposta è interessante, sarà necessario passarla 
al direttivo per l’approvazione definitiva e per nominare una commissione che si 
incarichi della sua attuazione pratica: stesura del bando, nomina della commissione 
esaminatrice, determinazione della data di premiazione che potrebbe essere ospitata 
dalla deputazione di Storia Patria a Parma, in coincidenza con una conferenza o 
presentazione di libri da parte di uno dei soci SPES. 

Vengono sollevate alcune perplessità circa gli aspetti economico-organizzativi 
della attuazione di questa proposta, con cui, tuttavia, la maggioranza non è in di-
saccordo.  

La proposta verrà ripresa per approfondirne gli aspetti di fattibilità. 
 
- Angelo Luppi raccomanda un’azione più capillare di pubblicità e diffu-

sione del sito SPES e delle attività dell’associazione. 
 

- Non essendovi altro da deliberare si decide che la data della prossima riunione 
della SPES è fissata in concomitanza con quella della rivista “Ricerche Pedagogi-
che” ossia per il giorno 19  dicembre alle ore 12,00 presso l’abitazione del Prof. 
Genovesi.  
- Nulla più essendovi da discutere, ed essendo tutti i convenuti intervenuti sui va-
ri punti all’o.d.g., la seduta è sciolta alle ore 21,00. 
 
 

 


